



## • 临床护理 •

# 小儿高热惊厥的抢救及护理体会

周婷（成都市双流区妇幼保健院 四川成都 610200）

**摘要：目的** 探讨小儿高热惊厥的抢救及护理措施。**方法** 选取我院急诊科2017年1月至2017年12月收治的33例小儿高热惊厥的患儿进行回顾性分析，归纳并总结小儿高热惊厥应采取的急救措施。**结果** 通过保持呼吸道通畅、改善组织缺氧、止惊、控制体温等一系列急救与护理措施，所有患儿的症状都得以改善，并安全转运至儿科病房，抢救成功率为100%。**结论** 高热惊厥为婴幼儿常见的急症，具有起病急与发病率高等特点，护理人员第一时间控制患者高热、惊厥、精心的护理是让患儿康复的重点。

**关键词：**高热惊厥 抢救 护理体会

**中图分类号：**R473.72 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)03-258-02

小儿高热惊厥又称热性惊厥，是儿科临床常见急症之一，因神经元异常放电和过度兴奋出现的发作性或一过性脑功能紊乱，常伴有机能障碍，也可出现感觉、行为的异常等症状。发病年龄多见于6个月~6岁的患儿，尤以3岁以下儿童多见<sup>[1]</sup>。大多数发病急骤，高热（39~40℃及以上）开始于12h内<sup>[2]</sup>。临床表现为患儿于发病初期体温骤然升高至39℃以上时，突然起病，意识丧失，头向后仰，眼球固定上翻或斜视，口吐白沫、牙关紧闭、四肢肌肉呈强直性或阵挛性抽搐。一般持续数秒至数分钟缓解，一般不超过15min。高热惊厥是小儿时期最常见的惊厥性疾病，其起病急，发病率高，如惊厥时间过长或多次反复发作可使脑细胞受损，少部分会发生智力低下及继发癫痫的危险，甚至危及生命。因此高热惊厥发作时及时恰当的救治和护理显得尤为重要。

## 1 临床资料

2017年1月~2017年12月期间我科共抢救高热惊厥患儿33例，均符合小儿高热惊厥诊断标准，其中男19例，女14例，男女比例为1.36:1，年龄5个半月~12岁。体温<38.5℃的患儿1例，约占3%，体温为38.5℃~40℃之间的患儿30例，约占91%，体温>40℃的患儿2例，约占6%。上呼吸道感染、肺部感染致高热惊厥30例，肠道感染致高热惊厥2例，钙缺乏症致高热惊厥1例，平均惊厥时间为30s~13min。入我院急诊科抢救成功率100%。经保持呼吸道通畅、改善组织缺氧、止惊、控制体温等有效的处理，均安全转至儿科病房，无1例死亡。

## 2 抢救与护理

### 2.1 保持呼吸道通畅

立即解开患儿衣领，使之去枕平卧，头偏向一侧（切忌家长搂抱、按压或颠摇患者），清除其口鼻分泌物，用裹有纱布的压舌板填于其上下齿之间，以防咬破唇舌。必要时用舌钳把舌拉出，以防舌后坠引起窒息。但牙关紧闭时不可撬开，以免损伤牙齿。必要时准备好吸痰器、气管插管等用具，给予吸痰，操作时动作应轻柔，以免损伤呼吸道黏膜，同时也可减少惊厥的发生。

### 2.2 改善组织缺氧

惊厥患儿因呼吸不畅，加之耗氧量增加，导致组织缺氧。脑组织缺氧时，脑血管通透性增加，可引起脑组织水肿，致使惊厥加重，缺氧程度及持续时间的长短，对惊厥性脑损伤的发生及预后都有一定影响，故应及时给予氧气吸入，并适当提高氧流量，以迅速改善组织缺氧的情况<sup>[3]</sup>。对于小于12个月的患儿应以面罩吸氧为佳，因面罩吸氧比鼻导管吸氧流量大，可及时改善缺氧症状，减轻脑乏氧所致的脑细胞损伤。如患儿发生脑疝应给予高压氧治疗，对于较大患儿给予鼻导管吸氧。

### 2.3 止惊

迅速建立静脉通道，使患儿在尽可能短的时间内停止或减轻抽搐是抢救的关键<sup>[4]</sup>，遵医嘱立即给予快速、足量、有效的镇静、抗惊厥药物。首选安定类药物，此类药物安全、快速，5分钟内即可生效，一般剂量为0.3~0.5mg/kg。小婴儿一次用量不得超过5mg。按不

同年龄最多不超过10mg，可肌肉或静脉注射；遵医嘱肌肉注射鲁米那3~5mg/kg，或给予安定0.3~0.5mg/kg静脉缓慢注射，1mg/min，必要时可重复应用1次，24小时内可应用2~4次；也可用10%水合氯醛或0.9%NS20ml保留灌肠，必要时每4小时重复1次，对由于细菌或病毒感染引起高热而致惊厥者应该使用抗生素控制感染。

### 2.4 控制高体温

高热可引起机体代谢障碍和各功能系统紊乱，因此控制体温是防止发生反复抽搐及并发症的重要措施，所以对高热惊厥的患儿要尽快的降低体温，使体温控制在38℃以下，对于高热的患儿要嘱其绝对的卧床休息，各项治疗及护理操作应轻柔，集中进行，尽量减少一些不必要的刺激。并应根据病情选择适当的降温措施，其中物理降温、药物降温、静脉降温是最基本的降温方法。

中枢性高热时给予物理降温，为预防脑水肿，以头部物理降温为主，采用冰帽、降低脑组织的代谢，减少耗氧量，提高脑细胞对缺氧的耐受性，利于脑细胞恢复。其次为枕下、腋下、腹股沟放置冰袋，忌擦胸前区及腹部，在冰袋外包裹薄巾，防止局部冻伤；亦可用35℃~40℃温水擦浴。降温过程中应密切观察体温的变化，面色、四肢冷热及出汗情况，以防虚脱发生。当体温降至38.5℃时停止擦浴或给予28~32℃冷盐水清洁灌肠，降温后30min测体温一次并及时记录。

以上降温效果欠佳时，可按医嘱配合使用药物降温。口服给药，对乙酰氨基酚15mg/kg一次或布洛芬10mg/kg一次，体温反复时可4~6小时重复使用一次，对不能口服者则选用肛门给药。

患儿因高热引起机体代谢增快，酸性代谢物增多，需要的水分及营养物质也随之增多，在心肾功能良好的情况下，每次给予足够的液体70~90ml/kg，既能纠正代谢紊乱，又能补充所需的能量，利于代谢产物及细菌毒素的排泄，使体温平稳的下降至正常范围。

### 2.5 脱水、利尿、降低颅内压

持续而频繁的严重惊厥往往都是由脑水肿存在，因此适当应用脱水剂、降低颅内压、控制脑水肿也是治疗某些严重惊厥的有效措施，常用的有以下几种：20%甘露醇、速尿、地塞米松、高渗葡萄糖等。

### 2.6 护理措施

2.6.1 做好基础护理 保持环境舒适、安静、空气新鲜、温湿度适宜，室温在24~26℃，相对湿度为65%为宜。各项治疗和护理尽量集中进行，操作应轻柔，减少对患儿的搬动，避免不必要的刺激。

2.6.2 供给营养：正确评估患儿体温状况和营养状况，清醒者鼓励多饮水或选择喜欢的果汁，并进食清淡、易消化、高热量饮食（高热时禁食高热量食物）。惊厥时暂禁食，等病情平稳后在喂食。汗多时应注意补充盐分。神智不清者可插胃管进行鼻饲或静脉高营养。

2.6.3 生命体征观察：密切观察患儿T、R、HR、Bp，末梢循环、瞳孔大小，神志改变及尿量改变，并做好记录；惊厥发作时，应注意惊厥类型体温变化患儿面色是否潮红，呼吸加快等及时掌握患儿体温变化情况，患儿可因体温骤升呼吸不规则出现烦躁不安，突然意识丧失、头向后仰、眼球固定、上翻、牙关紧闭、面部及四肢肌肉呈阵挛性或强直性抽搐，颈项强直，进而呼吸浅表，大小便失禁等现象，惊厥持



续时间有数秒或数分钟上，高热惊厥引起脑乏氧导致颅内压升高，故应及时观察患儿的意识状态及前囱的变化以便及时发现脑水肿的早期症状。惊厥发作时还要注意其类型、抽搐的特点、次数持续和间隔时间，尤其是惊厥缓解后神智的恢复情况、皮肤的颜色、口腔的特殊气味等，并做好护理记录如发生异常立即报告医生，以便采取紧急抢救措施。

**2.6.4 加强安全防护：**为防止舌咬伤可用压舌板包裹纱布置于上下磨牙之间，安装床栏防止患儿坠床，在栏杆处放置棉被，以防患儿抽搐时碰到栏杆上，同时注意将床上的一切硬物移开，以免造成损伤。若患儿发作时倒在地上，应就地抢救，及时移开可能伤害患儿的一切物品，切勿用力强行牵拉，或按压患儿肢体，以免骨折或脱臼。对有可能再次发生惊厥的患儿一定要有专人守护，以防患儿发作时受伤。使用冰袋及冰枕时应用毛巾包裹起来，防止使用不当造成局部冻伤。对可能发生损伤的患儿应将纱布或棉球放在患儿的手心或腋下，防止皮肤摩擦受损。

**2.6.5 心理指导与健康教育：**高热惊厥往往会引起家长的极度惊慌，医护人员向家长讲解惊厥的病因，治疗及预后，耐心解答家长的疑问，减轻或消除紧张情绪。告诉家长高热惊厥患儿在今后发热时还可能出现惊厥，复发率为35%，让其知道控制好体温是预防惊厥的关键，教会家长如何观察体温变化，及时识别体温升高的早期表现和体征，如患儿精神不振，寒战，四肢发凉，呼吸增快，多为体温上升的表现，以及如何运用物理降温或药物降温的方法。演示惊厥发作时急救的方法，如按压人中、合谷等穴位，保持镇静，惊厥缓解时以最快的速度

(上接第255页)

SBAR交班模式是以结果为导向的沟通模式，它能帮助沟通者建立一条沟通的直通道，保证信息完整、准确、清楚的传递，能有效的降低我们护理人员的交班问题发生率，保证了每位患儿的护理质量，减少了护理安全隐患，保障了患儿的安全，提升了患儿家属的满意度。应用SBAR交班模式进行晨交班有利于医护团队的协助，提升医生对护理工作的满意度，整个交班过程更全面、规范、患儿信息更完整，重点突出，使医生能快速的对病情进行正确的判断，提高医生对护理专业的认可度<sup>[5, 6]</sup>，体现了护士自身价值，并且促进了医护的和谐。SBAR交班模式能帮助护士在工作中不断的提高专科业务水平及岗位适应能力，根据SBAR交班模式交班表，交班护士要根据患者病情给予接班护士相应的护理及观察建议，提示接班护士下一班的护理重点是什么，应该优先处理什么，观察哪些要点等，这不仅提升了交班者的评判性思维能力，而且还让接班护士，特别是低年资的护士对自己即将要做的工作有了更好的把握和自信，提升了专科水平<sup>[7]</sup>。

综上所述，SBAR交班表能够准确传达信息，帮助医护人员快速、准确的了解患者的情况，不会漏交或词不达意、理解错误，也不用重

(上接第256页)

- [J]. 饮食保健, 2017, 4(1):155-156.
- [3] 孙玲玲. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(32):236-237.
- [4] 陈玲. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析[J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(20):165-166.
- [5] 蔡宗芳. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析

(上接第257页)

#### 参考文献

- [1] 杨红军, 李福霞, 刘璐. 循证护理在社区卫生服务中心护理工作中的应用[J]. 全科护理, 2016, 14(10):1069-1070.
- [2] 张海荣. 探讨人文护理管理在社区卫生服务中心的效果[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(13):186-187.
- [3] 周玉宜. 社区卫生服务中心实施优质护理管理的措施和效果

将患儿转送到最近的医院救治。让家长了解短暂的意识障碍一般不会对患儿大脑产生大的损伤，出院后不需预防用药。但家长在家中需常备降温药物和抗惊厥药物，并正确掌握药物的剂量及用法，在发热时及时服用，预防给药，防止惊厥再次发生。使用退烧药防止药物剂量不足、服药后呕吐、退热栓手法不正确等达不到退热目的，同时观察用药后的效果尽快达到降温目的。癫痫的患儿应按时服药，不可擅自停药。经常和患儿及家长沟通，解除其焦虑和自卑的心理，建立战胜疾病的信心。同时强调定期门诊寻访的重要性，根据病情调整药物。

#### 3 护理体会

综上所述，引起小儿高热惊厥的原因以呼吸道感染为最常见，急救时维持呼吸道通畅，及时给予吸氧，并快速建立静脉通道，遵医嘱正确、及时的使用止惊药物，控制高体温，同时密切观察患儿的病情变化，通过以上治疗与护理，我科收治的高热惊厥患儿病情均得到了有效的控制。由此可见给予及时有效的治疗和护理对于改善患儿的预后有重要作用。

#### 参考文献

- [1] 李继荣, 刘玉荣. 小儿高热惊厥的救护[J]. 中国中医急症, 2004, 13(4):266-266.
- [2] 黄金梅. 小儿高热惊厥急诊救治和护理[J]. 中国医学创新, 2010, 7(10):110-111.
- [3] 赖柏玉, 吴秀清, 范章辉. 针刺穴位配合中药治疗小儿高热惊厥的研究[J]. 现代中西医结合杂志, 2004, 13(2):160-161.

复交班，应将SBAR交班模式形成工作常态，可以推广至患者病情汇报、健康教育及心理疏导等方方面面。

#### 参考文献

- [1] 张晓燕. 规范化床旁交接班模板的应用[J]. 护理实践与研究, 2013, 10(6):109-110.
- [2] 王惠芳. SBARE卡片在急诊科患者信息交接中的应用[J]. 基层医学论坛, 2017, 21(12):1573-1574.
- [3] 牛杰. 产科护士标准化沟通模式应用体验的质性研究[J]. 护理学报, 2016, 23(7):32-34.
- [4] 曹玲. SBAR模式在神经外科监护晨交班中的应用[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2014(20):3092-3093.
- [5] 蒋媛. SBAR交班模式在儿科护理晨交班中的应用[J]. 当代护士(中旬刊), 2015(5):178-179.
- [6] 雷巧玲. 医护一体化晨交班模式的构建与实践[J]. 护理学杂志, 2016, 31(9):69-70.
- [7] 陈静. SBAR沟通模式在心内科护理晨交班中的应用[J]. 当代护士, 2015(11):26-27.

- [J]. 大家健康(下旬版), 2016, 10(10):283-283, 284.
- [6] 张翠菊. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析[J]. 中国卫生产业, 2016, 13(22):101-103.
- [7] 陈春香, 王敏, 王曙霞等. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析[J]. 大家健康(中旬版), 2016, 10(6):290-290.
- [8] 查伍培. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析[J]. 世界临床医学, 2016, 10(6):210.

观察[J]. 护理实践与研究, 2015, 12(7):113-114.

- [4] 许傅英, 吴月红, 朱益民. 社区护理人员循证护理的认知及实践状况调查[J]. 浙江医学教育, 2015, 14(5):21-23.
- [5] 苏秀红. 循证护理在社区高血压护理中的应用效果观察[J]. 中外医学研究, 2017, 15(5):87-88.
- [6] 邱杨芳, 王丽霞, 贺培凤, 等. 循证理念下的社区卫生服务决策探讨[J]. 医学信息学杂志, 2014, 35(2):43-46.